
1. 강아지 x 마리와 닭 y 마리를 합하여 8 마리가 있다. 다리의 수의 합이
22 개일 때, x , y 에 관한 연립방정식으로 나타내면?

①

x + y = 8

2x + 4y = 22
②

x + y = 8

4x + 4y = 22

③

x + y = 8

2x − 4y = 22
④

x + y = 8

4x + 2y = 22

⑤

x + y = 8

4x − 2y = 22

∴

x + y = 8

4x + 2y = 22

해설



2. 앞마당에 있는 비둘기와 토끼를 본 영심이가 수를 세어보니 머리가
12개, 다리가 34개였다. 비둘기는 몇 마리인가?

① 5 마리 ② 6 마리 ③ 7 마리

④ 8 마리 ⑤ 9 마리

비둘기를 x 마리, 토끼를 y 마리라고 하면x + y = 12

2x + 4y = 34

연립하여 풀면 x = 7, y = 5 이다.

해설



3. 어느 공원에 있는 동물 농장에서 닭과 강아지를 키우고 있다. 이 닭과
강아지는 모두 16 마리이고, 다리의 수는 44개일 때, 강아지는 몇
마리인지 구하여라.

마리

6마리

닭을 x 마리, 강아지를 y 마리라고 하면x + y = 16

2x + 4y = 44

연립하여 풀면 x = 10, y = 6 이다.

해설



4. 어느 주차장에 자전거와 자동차가 합하여 14대가 있고, 바퀴의 수는
38개였다. 자전거의 수는?

① 5 대 ② 6 대 ③ 7 대 ④ 8 대 ⑤ 9 대

자전거를 x 대, 자동차를 y 대라고 하면x + y = 14

2x + 4y = 38

연립하여 풀면 x = 9, y = 5 이다.

해설



5. 희정이네 반 학생들은 모두 35명이고, 남학생 수가 여학생 수의 두
배보다 13명이 작다고 한다. 남학생 수는?

① 16명 ② 17명 ③ 18명 ④ 19명 ⑤ 20명

남학생 수를 x명, 여학생 수를 y명이라 하면x + y = 35

x = 2y − 13

연립하여 풀면 x = 19, y = 16이다.

해설



6. 어떤 농장에서 돼지와 닭을 합하여 총 20 마리를 사육하고 있다. 돼지
의 다리와 닭의 다리 수를 합하면 모두 58 개라고 한다. 돼지와 닭은
각각 몇 마리씩인가?

① 돼지 : 7 마리, 닭 : 13 마리

② 돼지 : 8 마리, 닭 : 12 마리

③ 돼지 : 9 마리, 닭 : 11 마리

④ 돼지 : 10 마리, 닭 : 10 마리

⑤ 돼지 : 11 마리, 닭 : 9 마리

돼지를 x 마리, 닭을 y 마리라고 하면x + y = 20

4x + 2y = 58

연립하여 풀면 x = 9, y = 11 이다.

해설



7. 닭과 토끼가 모두 140 마리 있다. 닭과 토끼의 다리가 모두 384개일
때 닭은 몇 마리인지 구하여라.

마리

88마리

닭을 x 마리, 토끼를 y 마리라고 하면x + y = 140

2x + 4y = 384

연립하여 풀면 x = 88, y = 52 이다.

해설



8. 앞마당에 있는 오리와 토끼를 본 영심이가 수를 세어보니 머리가 250

개, 다리가 710 개였다. 오리가 몇 마리인지 구하여라.

마리

145마리

오리를 x 마리, 토끼를 y 마리라고 하면x + y = 250

2x + 4y = 710

연립하여 풀면 x = 145, y = 105 이다.

해설



9. 어느 주차장에 오토바이와 승용차가 모두 15 대가 있다. 바퀴 수를
세어보았더니 모두 50개이다. 오토바이는 몇 대인지 구하여라.

대

5대

오토바이를 x 대, 승용차를 y 대라고 하면x + y = 15

2x + 4y = 50

연립하여 풀면 x = 5, y = 10 이다.

해설



10. 사랑이네 마을 주차장에 자전거와 자동차가 모두 34 대가 있다. 바퀴
수를 세어보았더니 모두 92개이다. 자전거는 몇 대인지 구하여라.

대

22대

자전거를 x 대, 자동차를 y 대라고 하면x + y = 34

2x + 4y = 92

연립하여 풀면 x = 22, y = 12 이다.

해설



11. 영희네 학년 학생들은 모두 225명이고, 여학생 수가 남학생 수의 2

배보다 24명이 적다고 한다. 여학생 수는?

① 142명 ② 144명 ③ 146명

④ 148명 ⑤ 150명

남학생 수를 x명, 여학생 수를 y명이라 하면x + y = 225

y = 2x − 24

연립하여 풀면 x = 83, y = 142 이다.

해설



12. 화정이네 반 학생들은 모두 44명이고, 남학생 수가 여학생 수의 두
배보다 4명이 적다고 한다. 남학생 수와 여학생 수의 차를 구하여라.

명

12명

남학생 수를 x명, 여학생 수를 y명이라 하면x + y = 44

x = 2y − 4

연립하여 풀면 x = 28, y = 16 이다.
따라서 남학생 수와 여학생 수의 차는
28 − 16 = 12 이다.

해설



13. 재준이는 친구들에게 과자를 나누어 주려고 한다. 한 사람에 5 개씩
나누어 주면, 과자 20 개 남고, 6 개씩 나누어 주면 12 개가 남는다고
할 때, 재준이가 가지고 있는 과자의 갯수를 구하여라.

개

60개

반 친구들의 수를 x명, 과자의 갯수를 y개라고 하면
y = 5x + 20 = 6x + 12

∴ x = 8, y = 60

재준이가 가지고 있는 과자의 갯수는 60 개이다.

해설



14. 어느 주차장에 오토바이와 자동차가 모두 12 대가 있다. 바퀴 수를
세어보았더니 모두 32개이다. 자동차는 몇 대인지 구하여라.

대

4대

오토바이를 x 대, 자동차를 y 대라고 하면x + y = 12

2x + 4y = 32

연립하여 풀면 x = 8, y = 4 이다.

해설



15. 어느 중학교 신입생 156명을 6개반에 배치하였더니 각 반의 정원이
25명또는 28명이었다. 정원이 25명인 반은 모두 몇 개인가?

① 1개 ② 2개 ③ 3개 ④ 4개 ⑤ 5개

25 명이정원인반의수를 x개 , 28명이정원인반의수를 y 개라
하면x + y = 6

25x + 28y = 156

연립하여 풀면 x = 4, y = 2 이다.

해설



16. A, B 두 종류의 경기를 하여 각각에 대해 상을 주었을 때 상을 받은
사람은 모두 20명이었고, A, B 두 종목 모두에서 상을 받은 사람은
10명이었다. 또, A 종목에서 상을 받은 사람은 B 종목에서 상을 받은
사람보다 2 명많았다. A 종목에서 상을 받은 사람은 모두 몇 명인지
구하여라.

명

16명

A 종목에서 상을 받은 사람을 x 명, B
종목에서 상을 받은 사람을 y 명이라
하면

x + y − 10 = 20

x = y + 2

즉,x + y = 30

x = y + 2

연립하여 풀면 x = 16, y = 14 이다.

해설



17. 경시대회에서 A, B 두 문제를 풀었을 때, 각각의 문제를 푼 학생은
모두 17명이었고, A, B 두 문제 모두 푼 학생은 5명이었다. 또, A
문제를 푼 학생은 B 문제를 푼 학생보다 8명적었다. B 문제를 푼
학생은 모두 몇 명인지 구하여라.

명

15명

A 문제를 푼 학생을 x 명, B 문제를 푼
학생을 y 명이라 하면

x + y − 5 = 17

x = y − 8

즉,x + y = 22

x = y − 8

연립하여 풀면 x = 7, y = 15 이다.

해설



18. 다음은 조선조 말기에 가장 인기가 높았던 수학 계몽서인 [산법통종
(����)](1953 �나라 정대위)에 실린 문이다. 그 해를 순서대로
구하여라.

������� ������� (아간점가이삼공 중객도도래
점중)
������� ������� (일서칠객다칠객 일서구객일
방실)

위의문제를해석하면 ‘여관업을하는이가(��)의집에손님이많이
몰려왔는데, 한 방에 7명씩 넣으면 7명이 남고, 한 방에 9명씩 넣으면
방 하나가 남는다.’ 손님 수와 객실 수를 각각 구하여라.(단, 손님이
든 방에 빈 자리는 없다.)
손님 수 : ( )명, 객실 수 : ( )실

명

실

63명

8실

방의 개수를 x실, 손님의 수를 y명이라 하면
y = 7x + 7, y = 9(x − 1)
두 방정식을 연립하여 풀면 x = 8, y = 63

해설



19. 정효네 반이 미사리 조정경기장에서 2인용 보트와 3인용 보트 7대를
빌려 17명이 탔을 때, 2인용 보트는 몇 대 빌렸는가?

① 3대 ② 4대 ③ 5대 ④ 6대 ⑤ 7대

2인용 보트 : x대, 3인용 보트 : y대라 하면x + y = 7

2x + 3y = 17
에서 x = 4, y = 3

해설



20. 어느 모임에서 회비를 내는데, 한 사람이 500원씩 내면 500원이 부
족하고, 600원씩 내면 1500원이 남는다. 이 모임의 필요한 경비는
얼마인가?

① 3600원 ② 5500원 ③ 9000원

④ 10500원 ⑤ 12000원

필요한 경비를 y원, 사람수를 x명이라 하면y = 500x + 500

y = 600x − 1500
에서 x = 20, y = 10500

해설



21. 체육실에서 학생들이 한 의자에 6명씩 앉으면 5명이 남고, 7명씩
앉으면 남은 한 의자에는 1명이 앉게 된다고 한다. 의자의 개수를
구하여라.

개

11개

학생수를 x명, 의자의 개수를 y개라 하고,x = 6y + 5

x = 7(y − 1) + 1
를 풀면 y = 11 (개)

해설


